汕头市工商联●交通银行汕头分行
“抗疫贷”金融服务方案
为坚决贯彻落实党中央国务院决策部署，全力做好新型冠状病毒感染的肺炎防护工作，汕头市工商业联合会联合交通银行股份有限公司汕头分行创新推出“抗疫贷”，与抗疫相关企业等民营企业对接，推出快速审批、简化流程、利率优惠等暖企惠企金融服务保障措施，帮助汕头当地民营企业渡过难关，缓解民营企业融资难、融资贵问题，具体内容如下：
一、信贷资金支持额度及利率费用控制
针对工商联会员单位及疫情防控相关企业，我行将优先匹配以下普惠贷款产品，利用线上业务操作快捷便利的优势，减少线下面对面办理业务的不便，同时在利率及费用上进一步扩大优惠。
（一）线上抵押贷
1、产品简介：小微企业法定代表人或主要股东(股份占比20%)提供满足线上评估条件的抵押物（住宅或别墅），尊享个人贷款额度。
2、产品优势：
(1)评估无费用：在线评估0费用。
(2)抵押成数高：住房最高抵7成。
(3)贷款额度高：个人最高可贷1000万。
(4)贷款自由用：随借随还循环用。
(5)额度期限长：个人借款额度最长5年。
(6)额度立秒批：无需财务报表，线上秒批出额度。
(7)抵押范围广：汕头、深圳、广州、珠海、佛山、中山、惠州、东莞、江门、肇庆等大湾区城市和潮州、揭阳、梅州的住宅、别墅均可申请。
3、优惠政策：
对于符合线上抵押贷准入条件的工商联会员及疫情防控相关企业，我行给予利率优惠，年利率控制在4.35%—5%之间【①工商联会员中，属于汕头市内疫情防控相关领域（医用、民用物资生产销售、防护用品生产销售）重点小微企业，最低按基准利率4.35%的年利率执行；②经市工商联确认为执行委员以上会员的，最低按基准利率4.35%的年利率执行；③其他会员最高年利率不超过5%，普通中小微企业目前在我行融资利率在5.22%以上】。同时，给予抵押费、保险费的减免优惠。
即工商联会员尊享“三免一省”：免评估费、免抵押费、免保险费，更省利息！
（二）线上税融通
对于无法提供房产作为抵押物的会员企业，只要诚信纳税，给予高效信用额度，纳税越多，信用越好，额度越高。
产品优势：
1、无须担保：纯信用，免抵押。
2、全程在线：在线申请，线上提款。
3、款项速提：系统审批，实时到账。
4、额度够高：单户最高100万元。
5、使用方便：贷款资金直接到账，随借随还。
纯线上申请免抵押信用贷款，融资更快捷！
二、信贷补充
（一）针对市工商联会员单位中，被评为汕头市高新技术企业的， 或者年进出口金额800万美元(含)以上进出口企业，采取“抵押+”模式，对优质企业提供的抵押物放大抵押率，抵押率最高可放大到100%，同时免收抵押评估费、抵押登记费。
（二）对于暂时无法提供抵押物的会员企业，经市工商联推荐，可以引入我行认可的担保公司为企业融资进行担保，缓解中小微企业融资难的问题。
（三）对于受疫情影响经营遇到暂时困难的工商联会员，根据实际情况，通过变更还款安排及付息周期、延长还款期限、无还本续贷、信贷重组等方式支持企业正常运营；同时不对有发展前景但暂时受困的会员单位盲目抽贷、断贷、压贷。
（四）开通绿色通道，设立专项贷款额度，保障融资需求。安排专人对接、提供专属服务，随到随审，两日审结。
联系方式：
            汕头市工商业联合会 经济联络部
         主任：李冠禹，13612390469
交通银行汕头长平支行
            分管行长：林俊锋，13433862881（微信）
交通银行为您的企业经营保驾护航
附件一：
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备注：企业经营评价分为A、B、C、D四个级别，分别对应：卓越、优秀、良好、一般
